Informator maturalny, Zbiér zadan CKE, arkusz pokazowy marzec 2022r.,
matura prébna wrzesien i grudzien 2022r., maj 2023r., czerwiec 2023r., sierpien
2023r., matura prébna grudzien 2023r.

V. Funkcje

1. okredlanie funkcji

2. obliczanie i odczytywanie wartosci funkcji

3. wyznaczanie wtasnosci funkcji na podstawie jej wykresu

4. wspotezynniki funkeji liniowej

5. wyznaczanie wzoru funkcji liniowej

6. szkicowanie wykresu funkcji kwadratowej

7. interpretowanie wspotczynnikéw funkeji kwadratowej; postaé¢ ogélna, kanoniczna i iloczynowa

8. wyznaczanie wzoru funkcji kwadratowej

9. wyznaczanie wartosci najmniejszej i najwiekszej funkcji kwadratowej w przedziale domknietym
10. zadania tekstowe, geometryczne i fizyczne
11. przeksztatcenia wykresu funkcji

12. funkcja wymierna, wyktadnicza, logarytmiczna



1. | Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 17. (0-1)

Dana jest funkcja f okreslona wzorem f(x) = x> — b — 5V2 dla kazdej liczby rzeczywistej x.

Miejscem zerowym funkgji f jest x = V2 + 1.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wspotczynnik b we wzorze funkcji f jest réwny

2. |Inf0rmator maturalny z 2021r. |

C.h=1-3V2

D. h=3-3V2

Zadanie 18. (0-1)

Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = 3x% + bx —5 dla kazdej liczby
rzeczywistej x. Wspétczynnik b jest liczba rzeczywistg mniejszg od zera.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Funkcja f
A. | ma dwa rzeczywiste miejsca zerowe, b% + 60 > 0.
B. | ma jedno rzeczywiste miejsce zerowe, poniewaz b% +60 = 0.
C. | nie ma rzeczywistych miejsc zerowych, b? + 60 < 0.
3. |Informator maturalny z 2021r. |
Zadanie 19. 74
Dana jest funkcja y = f(x), ktérej wykres przedstawiono 8
w kartezjanskim uktadzie wspoirzednych (x,y) na
rysunku obok. )
Ta funkcja jest okreélona dla kazdej liczby rzeczywistej o /
x € [-5,8]. R
—g ¢ ) ) g8 | | x

Zadanie 19.1. (0-1)

Zapisz W miejscu wykropkowanym ponizej zbior

rozwigzan nieréwnosci:

f(x)>2




Zadanie 19.2. (0-1)

Zapisz w miejscu wykropkowanym ponizej maksymalny przedziat lub maksymalne
przedziaty, w ktérych funkcja f jest malejaca.

Zadanie 19.3. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Wpisz odpowiednie liczby w wykropkowanych miejscach, aby zdanie
byto prawdziwe.

Najwieksza wartos¢ funkeji f jest réwna liczbie............... , @ hajmniejsza wartos¢ funkcji f jest

rowna liczbie ... .

4. |Informator maturalny z 2021r. |

y
Zadanie 20. (0-2) '

Dana jest funkcja y = f(x), ktorej wykres przedstawiono NS

w kartezjanskim ukfadzie wspétrzednych (x,y) na rysunku obok. 7

Ta funkcja jest okreslona dla x € [—3,5]. Funkcje g oraz h sa :

okreslone za pomoca funkgji f nastepujaco: - -
y=gx)=f(x+2) y = h(x) = f(—x) 2

Na rysunkach A-F przedstawiono wykresy réznych funkcji —
w tym wykresy funkcji g oraz h.

Kazdej z funkcji y = g(x) oraz y = h(x) przyporzadkuj jej wykres. Wpisz obok symboli
funkcji w tabeli ponizej wiasciwe odpowiedzi wybrane sposréd A-F.

Nr zadania Funkcja Rysunek
20.1. y =g(x)
20.2. v = h(x)




5. |Inf0rmat0r maturalny z 2021r. |

Zadanie 21.1. (0-1)

Dana jest funkcja kwadratowa y = f(x), ktoérej fragment wykresu przedstawiono
w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y) na rysunku ponize;j.
L
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Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych, jezeli wiadomo, ze
jeden ze wzorow podanych w odpowiedziach A-D to wzor funkcji f.

Funkcja kwadratowa y = f(x) jest okreslona wzorem

A.y=—(x+5)7-6
B.y=—(x+5)>+6
C.y=—(x—-5)?-6
D. y=—(x—5)?+6

6. |Informator maturalny z 2021r. |

Zadanie 21.2. (0-2)

Do wykresu pewnej funkcji kwadratowej y = g(x) nalezy punkt o wspétrzednych P = (2, —6).
Osig symetrii wykresu tej funkgcji jest prosta o rownaniu x = 3, a jednym z miejsc zerowych
funkcji g jest x; = 1.

Wyznacz i zapisz wzor funkcji y = g(x) w postaci iloczynowej.



7. |Inf0rmat0r maturalny z 2021r. |

Zadanie 22.

Na podstawie zasad dynamiki mozna udowodnic, ze torem rzutu — przy pominigciu oporow
powietrza — jest fragment paraboli. Koszykarz wykonat rzut do kosza z odleglosci x;, = 7,01 m,
liczac od srodka pitki do Srodka obreczy kosza w linii poziomej. Do opisu toru ruchu przyjmiemy
uktad wspotrzednych, w ktérym Srodek piki w chwili poczatkowe] znajdowat sie w punkcie
Xy =0, y,=2,50m. Srodek pitki podczas rzutu poruszat sie po paraboli danej rownaniem:

y=-—0,174x% + 1,3x + 2,5

Rzut okazat sie udany, a srodek pitki przeszedt doktadnie przez srodek kolowe] obreczy kosza.
Na rysunku ponizej przedstawiono te sytuacje oraz tor ruchu pitki w ukladzie wspotrzednych.

V., M &
. m
-
(0,0) 7,01 x,m

Zadanie 22.1. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposraod podanych.
Obrecz kosza znajduje sie na wysokosci (podanej w zaokragleniu z doktadnoscig do 0,01 m)

A. 3,04 m B. 3,06 m C. 3,80m D. 493 m

Zadanie 22.2. (0-2)

Oblicz wysokos¢é maksymalna, na jaka wzniesie sie srodek pitki podczas opisanego
rzutu. Zapisz wynik w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.



Zadanie 22.3. (0-3)

W opisanym rzucie pitka przeleciata swobodnie przez obrecz kosza i upadta na parkiet.
Przyjmij, ze obrecz kosza nie miata siatki, a na drodze rzutu nie bylo zadnej przeszkody.
Promien pitki jest rowny 0,12 m.

Oblicz wspétrzedna x punktu Srodka pitki w momencie, w ktérym pitka dotkneta
parkietu. Zapisz wynik w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.

8. |Inf0rmator maturalny z 2021r. |

Zadanie 27.

Czas T potowicznego rozpadu izotopu promieniotwdrczego to czas, po ktorym liczba jgder
danego izotopu (a zatem i masa tego izotopu) zmniejsza sie o potowe — tzn. potowa jgder
danego izotopu przemienia sie w inne jadra. Liczba jader N(t) izotopu promieniotwérczego
pozostajgcych w probce po czasie t, liczgc od chwili t, = 0, wyraza sie zaleznos$cig
wyktadniczg:

vo=n )

gdzie N, jest liczbg jader izotopu promieniotworczego w chwili poczgtkowej t, = 0.



Zadanie 27.1. (0-1)

Na ponizszych rysunkach 1.—4. przedstawiono wykresy réznych zaleznosci.

Rysunek 1. Rysunek 2.
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Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Wykres zalezno$ci wyktadniczej N (t) — opisanej we wstepie do zadania — przedstawiono na

A. rysunku 1. B. rysunku 2. C. rysunku 3. D. rysunku 4.

9. |Informator maturalny z 2021r. |

Zadanie 27.2. (0-3)

Czas potowicznego rozpadu wegla **C to okoto 5700
lat. Naukowcy oszacowali za pomocg datowania
radioweglowego, ze masa izotopu wegla *C
w pewnym organicznym znalezisku archeologicznym

.1 . . .
stanowi - masy tego izotopu, jaka utrzymywata sie

podczas zycia organizmu.

Oblicz, ile lat ma opisane znalezisko archeologiczne. Wynik podaj z doktadnoscia do
stu lat.



10. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.

Zadanie 24. (0-2)
Dana jest funkcja kwadratowa [ okreslona wzorem

y=f(x)=x*+5x+6 gdzie x€R

Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedz sposréd A-D oraz odpowiedz sposrod E-H.

1. Posta¢ kanoniczna funkcji f wyraza sie wzorem

e
0 )= (42 -2
c. = (x-3)'+:
0.y = (42 -5

2. Postac iloczynowa funkcji f wyraza sie wzorem
E. y=(x—-2)(x—3)
F.y=x-2)(x+3)
G.y=x+2)(x—-3)
H y=(x+2)(x+3)

11. | Zbioér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘
Zadanie 25.

W kartezjanskim uktadzie w wspoétrzednych (x,y) przedstawiono fragmenty wykresdw
czterech funkcji: f, g, h, s.
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Zadanie 25.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréod podanych.

Najwiekszg wartosé dla argumentu x = 2 przyjmuje funkcja

A f B. g C. h D. s

12. ’Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.

Zadanie 25.2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréod podanych.

Dla argumentu x = 3 te samg warto$¢ przyjmuja funkcje

A fis B.sih C.fig D.gis

13. ’Zbi(’)r zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘

Zadanie 25.3. (0-1)

Zapisz maksymalny przedziatl, w ktérym prawdziwa jest nieréwnosé g(x) > h(x).

14. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 26.
Temperatura powietrza obniza sie wraz ze wzrostem wysokoséci n.p.m. Na podstawie danych
empirycznych stwierdzono, ze temperatura maleje o 0,6 °C, gdy wysokos¢ wzrasta
o 100 m, a gdy wysokos¢ maleje o 100 m — temperatura roénie o0 0,6 °C.
W Zakopanem, ktére znajduje sie na wysokoéci 1000 metrow n.p.m., temperatura

powietrza zmierzona w punkcie pomiarowym byta rowna 13 °C. W tym samym czasie
dokonano pomiaréw temperatury powietrza w Biatce Tatrzanskiej i na Rysach.

Zadanie 26.1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Na Rysach, na wysokoéci 2499 metrow n.p.m., zmierzona temperatura P E
powietrza nie przekraczata 5 °C.

W Bialce Tatrzanskiej (650 metréw n.p.m.) zmierzona temperatura powietrza P E
byta rowna 16,5 °C.

Zadanie 26.2. (0-2)

Niech f(x) = ax + b bedzie funkcjg opisujaca zaleznos¢ temperatury powietrza od
wysokosci x n.p.m. w dowolnym punkcie nad Zakopanem.

Oblicz warto$¢ wspotczynnika a i wartos¢ wspotczynnika b. Zapisz obliczenia.



15. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘

Zadanie 27. (0-1)
Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = —2x? + bx + ¢ iprzyjmuje wartosci
dodatnie tylko dla x € (—4,2).

Ocen prawdziwosé ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Osig symetrii paraboli bedgcej wykresem tej funkcji jest prosta x = 1. P F

Postaé iloczynowa funkcji f wyraza sie wzorem f(x) = —2(x + 4)(x — 2). P F

16. ’ Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘

17.

Zadanie 28. (0-2)

Dana jest funkcja kwadratowa f. Do wykresu tej funkcji nalezy punkt o wspétrzednych
(0, 8), a osig symetrii jej wykresu jest prosta o réwnaniu x = 4. Jednym z miejsc zerowych
funkcji [ jest x; = 2.

Wyznacz i zapisz wzor funkcji y = f(x) w postaci iloczynowej.

Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 29. (0-1) m

Aby zaorac¢ pole o powierzchni P w ciggu 8 godzin, potrzeba trzech ciggnikéw. Przyjmijmy,
ze kazdy ciggnik w ustalonej jednostce czasu moze zaoraé te samg powierzchnie pola.

Ocen prawdziwos$é ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Zaoranie pola o powierzchni P przy pomocy dwoch ciggnikow zajetoby P E
12 godzin.

Cztery ciagniki, ktére pracujg o potowe szybciej, zaoratyby to pole w cigagu P E
4 godzin.




18. | Arkusz pokazowy marzec 20221".‘

Zadanie 6. (0-1) =m?
Dany jest wielomian

W(x) =3x3 + kx? —12x — 7k + 12

gdzie k jest pewna liczba rzeczywista. Wiadomo, ze liczba (—2) jest pierwiastkiem tego
wielomianu.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Liczba k jestréwna

A 2 B. 4 C. 6 D. 8

19. | Arkusz pokazowy marzec 2022r. ‘

Zadanie 10. YA
Dana jest funkcja kwadratowa f, ktorej fragment
wykresu przedstawiono w kartezjanskim uktadzie
wspétrzednych (x,y) na rysunku obok. Wierzchotek
paraboli, ktéra jest wykresem funkcji f, oraz punkty

przeciecia paraboli z osiami uktadu wspotrzednych
majg wspoétrzedne catkowite.




Zadanie 10.1. (0-1)—¢
Funkcja g Jest okreslona za pomocg funkcji f nastepujaco: g(x) = f(x — 2).

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Whykres funkcji g przedstawiono na rysunku

A. B.

— I > o
C. y D
F 3 yn
g
2__
I I —» I l l 1
2 * 0 2 x

Zadanie 10.2. (0-1)
Wyznacz i zapisz w miejscu wykropkowanym ponizej zbior wszystkich rozwigzan
nieréwnosci:

f(x)<0

Zadanie 10.3. (0-3)
Wyznacz wzér funkcji kwadratowej f w postaci kanonicznej.
Zapisz obliczenia.



20. ’Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘

Zadanie 11. (0-1) m?
Dana jest funkcja liniowa f okreslona wzorem v,

f(x) =ax+ b,gdzie a i b saliczbami f
rzeczywistymi. Wykres funkcji f przedstawiono
w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) na

rysunku obok. /

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréod podanych.
Wspotczynniki a 1 b we wzorze funkcji f spetniajg warunki

A.a>0ib>0. B.a>0ib<0.
C.a<0i1b=>0. D.a<0i b<0.

21. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘

Zadanie 12. (0-1) ¢

Firma przeprowadzita badania rynkowe dotyczace wptywu zmiany ceny P swojego produktu
na liczbe @ kupujgcych ten produkt. Z badan wynika, ze kazdorazowe zwiekszenie ceny

o 1 jednostke powoduje spadek liczby kKupujacych o 3 jednostki. Ponadto przy cenie
rownej 5 jednostek liczba kupujgcych jest rowna 12 jednostek.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Funkcja, ktora opisuje zaleznosc liczby kupujacych ten produkt od jego ceny, ma wzor

A. Q =—09P%>+69 B. Q = —3P + 27
C. P=-0,90%+6,9 D. P=-3Q+27



22. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.

Zadanie 13.

Czas T pottrwania leku w organizmie to czas, po ktérym masa leku w organizmie zmniejsza sie
0 potowe — po przyjeciu jednorazowej dawki.

Przyjmij, ze po przyjeciu jednej dawki masa m leku w organizmie zmienia si€ w czasie
zgodnie z zaleznoscia wyktadnicza

~| e~

= (3

gdzie:

m, —masa przyjetej dawki leku

T - czas poéttrwania leku

t —czas liczony od momentu przyjecia dawki.

W przypadku przyjecia kilku(nastu) dawek powyzsza zaleznos¢ pozwala obliczy¢, ile leku
pozostato w danym momencie w organizmie z kazdej poprzednio przyjetej dawki. W ten
sposob obliczone masy leku z przyjetych poprzednich dawek sumuja sie i dajg informacje
o catkowitej aktualnej masie leku w organizmie.

Pacjent otrzymuje co 4 dni o te] samej godzinie dawke m, = 100 mg leku L. Czas
poitrwania tego leku w organizmie jest rowny T = 4 doby.

Zadanie 13.1. (0-1)a
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Wykres zaleznosci masy M leku L w organizmie tego pacjenta od czasu t, liczonego od
momentu przyjecia przez pacjenta pierwsze] dawki, przedstawiono na rysunku

A B

M, mg M, mg
180 + 180 4+
160 + 160 +
140 + 140 +
120 T 120 +

100 ~ 100 -

» \ » \\\
60 + 60 +

40 40 T+

20 + 20 +

0 | | > 0 | | >

0 4 8 12 t, doby 0 4 8 12 t, doby



M, mg M, mg
180 180 4
160 160 +
140 140 +
120 120 +
100 100 -
80 + 80 +
60 + 60 \
40 + 40 +
20 + 20 +
0 : I > 0 I I —>
0 4 8 12 t, doby 0 4 8 12 ¢, doby
23. | Matura prébna wrzesien 2022r. ‘
Zadanie 10.
Na rysunku, w kartezjanskim uktadzie
wspotrzednych (x,y), przedstawiono wykres
funkcji f okreslonej dla kazdego x € [—5,4). ye
Na tym wykresie zaznaczono punkty
0 wspotrzednych catkowitych. A"r
)

Ui S S S
] .
\\

Zadanie 10.1. (0-1)

Zapisz w wykropkowanym miejscu zbior wartosci funkcji f.

Zadanie 10.2. (0-1)cmm?

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Dla kazdego argumentu z przedziatu (—4,—2) funkcja f przyjmuje wartosci
ujemne.

Funkcja f ma trzy miejsca zerowe. P F




Zadanie 10.3. (0-1)om?’
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Najmniejsza wartos¢ funkcji [ w przedziale [—4,0] jest réwna

A. (—4) B. (—3) C. (-2) D. 0

24. ’Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 12.
Basen ma ditugosé 25 m. W najptytszym miejscu jego gtebokosé jest rowna 1,2 m.
Przekréj podituzny tego basenu przedstawiono poglagdowo na rysunku.

Gtebokos¢ y basenu zmienia sie wraz z odlegtoscia x od brzegu w sposéb opisany
funkcja:

ax + b dla 0<x<15m
0,18x—09 dla 15m<x<25m

Odlegtos¢ x jest mierzona od ptytszego brzegu w poziomie na powierzchni wody (zobacz
rysunek). WielkoSci x 1 y sg wyrazone w metrach.

25 m
g >

Zadanie 12.1. (0-1)ezm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Najwieksza gtebokosé basenu jest réwna
A. 54m B. 3,6 m C. 22m D. 1,8 m

Zadanie 12.2. (0-2)
Oblicz wartos$¢ wspoélczynnika a oraz wartos¢ wspotczynnika b.

Zapisz obliczenia.



25. ’Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 13.
Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = —(x — 1)? + 2.

Zadanie 13.1. (0-1)m?
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz spos$réd podanych.

Wykresem funkcji f jest parabola, ktorej wierzchotek ma wspotrzedne
A (1,2) B. (—1,2) C. (1,-2) D. (-1,-2)

Zadanie 13.2. (0-1)cm?’
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Zbiorem wartosci funkcji f jest przedziat

A. (—»,2] B. (—x,2) C. (2,+») D. [2, +)

26. ’Matura probna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 6. (0-1) ¢
Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = —logx dla wszystkich liczb rzeczywistych
dodatnich x.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wartosé funkcji f dla argumentu x = v 10 jest réwna

D. (-2)

0o

A. 2 B. (- %) C.



27. | Matura probna grudzien 2022r.

Zadanie 7.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) przedstawiono fragment wykresu funkcji
kwadratowej f(x) = ax? + bx + c. Wierzchotek paraboli, ktéra jest wykresem funkcji f,
ma wspotrzedne (5,—3). Jeden z punktéw przeciecia paraboli z osig Ox ukfadu
wspétrzednych ma wspoétrzedne (4,0).

Zadanie 7.1. (0-1)
Zapisz ponizej zbidér wszystkich wartosci funkcji f.

Zadanie 7.2. (0-2)
Wyznacz wzoér funkcji kwadratowej f w postaci kanoniczne;.

Zapisz obliczenia.



28. | Matura probna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 9. (0-1)
Dana jest funkcja kwadratowa f(x) = ax? + bx + ¢, gdzie a, b i ¢ s3liczbami
rzeczywistymi takimi, ze a # 0 oraz ¢ < 0. Funkcja f nie ma miejsc zerowych.

Dokoncz zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej
uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Wykres funkcji f lezy w catosci

1. <0 i b?—4ac<0.
A. | nad osig Ox, “ I ac

poniewaz 2. |la>0 i b?—4ac<0O.

B. | pod osig Ox, 3. |la<0 i b?—4ac=0.

29. | Matura maj 2023r. |
Zadanie 12.

W kartezjanskim ukfadzie wspétrzednych (x,y) narysowano wykres funkcji y = f(x)
(zobacz rysunek).

i

-

Zadanie 12.1. (0-1)cm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dziedzing funkcji f jest zbior

A. [-6,5] B. (=6,5) C. (=3,5] D. [-3,5]



Zadanie 12.2. (0-1)corm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Najwieksza wartos¢ funkcji f w przedziale [—4, 1] jest réwna

A 0 B. 1 C. 2 D. 5

Zadanie 12.3. (0-1)ccrm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Funkcja f jest malejgca w zbiorze

A. [-6,—3) B. [-3,1] C. (1,2] D. [2,5]

30. ’Matura maj 20231‘.‘
Zadanie 13. (0-1) mm?
Funkcja liniowa f jest okres$lona wzorem

yJL
f(x) =ax + b, gdzie a i b sg pewnymi
liczbami rzeczywistymi. Na rysunku obok
przedstawiono fragment wykresu funkcji f i

w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y).

y=fx)

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Liczba a orazliczba b we wzorze funkcji f spetniajg warunki:

A .a>0ib>0. B.a>0ib<0.
C.a<0ib>0. D.a<0ib<0.

31. | Matura maj 20231".‘
Zadanie 14. (0-1) mm¥

Jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowe] f jestliczba (—5). Pierwsza wspétrzedna
wierzchotka paraboli, bedacej wykresem funkcji f, jest rowna 3.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba

A 11 B. 1 C. (-1) D. (—13)



32. ’Matura maj 2023r.
Zadanie 31.
Wiasciciel pewnej apteki przeanalizowat dane dotyczgce liczby obstugiwanych klientow
z 30 Kkolejnych dni. Przyjmijmy, Ze liczbe L obstugiwanych klientéw n-tego dnia opisuje
funkcja

L(n) = -—n?+22n+279

gdzie n jest liczbg naturalng spetniajgcg warunki n =1 i n < 30.

Zadanie 31.1. (0-1)corm?

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest fatlszywe.

taczna liczba klientdéw obstuzonych w czasie wszystkich analizowanych dni P .
jestréowna L(30).
W trzecim dniu analizowanego okresu obstuzono 336 klientow. P F
33. ’Matura czerwiec 2023r.‘
Zadanie 11. (0-1) mmaul4
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
W kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y) wykresy funkcji liniowych
f(x)=(02m+3)x+5 oraz g(x) = —x nie majg punktéw wspdlnych dla
A . m=-2 B. m=-1 C.m=1 D.m=2

34. ’Matura czerwiec 20231".‘
Zadanie 12. (0-1) mm?
W Kartezjarnskim uktadzie wspétrzednych (x,y) prosta o réwnaniu y = ax + b przechodzi
przez punkty A = (—3,—1) oraz B = (4,3).

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Wspotczynnik a w réwnaniu tej prostej jest rowny

A. (—4) B. (—%) C. 2 D.

~N|



35. ’Matura czerwiec 2023r. ‘
Zadanie 13.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) narysowano wykres funkcji y = f(x)
(zobacz rysunek).

YVa

I 5 -+
4 4
2 o—
/
1+ <:-——/

Zadanie 13.1. (0-2)
Uzupelnij tabele. Wpisz w kazda pusta komoérke tabeli wiasciwa odpowiedz, wybrang
sposrod oznaczonych literami A-F.

Dziedzing funkcji f jest zbidr

Zbiorem wartosci funkcji f jest zbior

A. [-3,—-1]uU[1,3]
B. (—3,3)
C. (-3,-1)u(1,3)
D. [-5,-1]U[L,5]
E. (-=5,5)
F. (-5-1)u(,5)

Zadanie 13.2. (0-1)
Zapisz ponizej zbior wszystkich rozwigzan nieréwnosci f(x) < —1.



36. ’Matura czerwiec 20231".‘

Zadanie 14. (0-1) ¢

Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = ax? + bx + 1, gdzie a oraz b s3
pewnymi liczbami rzeczywistymi, takimi, ze a < 0 i b > 0. Na jednym z rysunkéw A-D
przedstawiono fragment wykresu tej funkcji w kartezjanskim uktadzie wspoétrzednych (x, y).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Fragment wykresu funkcji f przedstawiono na rysunku

A. B.
ya y A
11 1+
1 x 1 X
C. D
hy y.lL
14 14
T > 1 >
1 X 1 X




37. ’Matura czerwiec 2023r. ‘

Zadanie 15.
Masa m leku L zazytego przez chorego zmienia sie¢ w organizmie zgodnie z zaleznoscig
wyktadniczg
m(t) = mg - (0,6)%2°¢
gdzie:

my — masa (wyrazona w mg) przyjetej w chwili t = 0 dawki leku,
t — czas (wyrazony w godzinach) liczony od momentu t = (0 zazycia leku.

Zadanie 15.1. (0-1)
Chory przyjat jednorazowo lek £ w dawce 200 mg.

Oblicz, ile mg leku £ pozostanie w organizmie chorego po 12 godzinach od momentu
przyjecia dawki. Zapisz obliczenia.

38. ’Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 11. (0-1) rmé

Miejscem zerowym funkciji liniowej f jestliczba 1. Wykres tej funkcji przechodzi przez
punkt (—1,4).

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wzér funkcji f ma postac

A @)= —gx+1 B. /() = —3%+3
C. f(x)=—2x+2 D. f(x)=-3x+1

39. ’Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 12. (0-1) m?

Funkcja f jest okreslona dla kazdej liczby rzeczywistej x wzorem f(x) = ;2;_'_]{1 , gdzie k

jest pewng liczbg rzeczywistg. Ta funkcja spetnia warunek f(1) = 2.
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Warto$¢ wspdtczynnika k we wzorze tej funkcji jest rowna

A. (=3) B. 3 C. (—4) D. 4



40. ’Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 13. (0-1) =anal4

Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = (x — 13)? — 256. Jednym z miejsc
zerowych tej funkciji jest liczba (—3).

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba

A. (-29) B. (—23) C. 23 D. 29

41. ’Matura sierpien 2023r. ‘

Zadanie 14.

W kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y) narysowano wykres funkcji v = f(x)
(zobacz rysunek).

i
Nl
N
A
N
Il
N

—

B

w

Zadanie 14.1. (0-1)zzen?
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Funkcja f jestrosngca w przedziale

A. [-5,4] B. [5,7] C. [1,5] D. [-1,5]

Zadanie 14.2. (0-1)
Zapisz ponizej w postaci sumy przedziatéw zbior wszystkich argumentow, dla ktorych
funkcja f przyjmuje wartosci wigksze od 1.



Zadanie 14.3. (0-1)com?’

Funkcja g jest okreslona za pomocg funkcji f nastepujgco: g(x) = f(—x) dla kazdego
x € |[—-7,—5] U [—4,4] U [5,7]. Na jednym z rysunkéw A-D przedstawiono,

w kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x, y), wykres funkcji y = g(x).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Wykres funkcji y = g(x) przedstawiono na rysunku

A, B.
yll yll
.6-_ 6_-
pote \ :
r/ 4 \\ 4
/ ; \ ;
/- ::
i — i > i } i >
7-6-5-473-2-1 1123 4567 x 7-b-5-343-2-1 [ 1234567 x
2 2
-3 =3
4 4
-5-— .-5—-
6 6
c. D
yll yll
o1 6
5 5
4 4
3 31
27 2
1 1
I R L W : : >
—7-b-5-4-3-2-1,1 12 3 35\ 7 x -7-6-5-24-3-2-1. 1128 4567 x
! \ ! \
L/ \ 15 \\
4 - - 4t \
i 5
F 6




42. | Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 15. (0-2)

Funkcje A, B, C, D, E oraz F sg okreslone dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wzory tych
funkcji podano ponizej.

Uzupetnij zdanie. Wybierz dwie wiasciwe odpowiedzi sposrod oznaczonych literami
A-F i wpisz te litery w wykropkowanych miejscach.

E(x) =2x*—-8x+ 10
F(x) = —2x% + 4x

Przedziat (—oo,2] jest zbiorem wartosci funkcji ............. oraz ............. :
A A(x)=—(x—3)?+2

B. B(x) =x2+2

C. C(x) = =5(x —2)*

D. D(x) = (x — 2)?

E.

F.

43. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 10. (0-1) =/

1x+2

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = —gXx+3.

Ocen prawdziwosc¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

Miejscem zerowym funkcji f jest liczba 4. P F

Punkt przeciecia wykresu funkcji f z osig Oy ma wspétrzedne (0,—%). P F




44. | Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 11.
W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) przedstawiono fragment wykresu funkcji

kwadratowej f (zobacz rysunek). Wierzchotek paraboli, ktéra jest wykresem funkcji f, oraz
punkty przeciecia paraboli z osiami uktadu wspoétrzednych majg wspoétrzedne catkowite.

Ya
il 513,05
) /
4\/
3
2__ ) 1 1 1 1 1 {
1-- I

3-2-19 1 A\345/6 789 *
_2-_ | | | |
_3--

Zadanie 11.1. (0-1) oo/
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Zbiorem wartosci funkcji f jest przedziat
A. (—oo,—2] B. (—x,4] C. [—2,+x) D. [4, +0)

Zadanie 11.2. (0-1)
Zapisz ponizej w postaci przedziatu zbiér wszystkich argumentéw, dla ktorych
funkcja f przyjmuje wartosci ujemne.

Zadanie 11.3. (0-2)

Uzupetnij zdanie. Wybierz dwie wlasciwe odpowiedzi sposréd oznaczonych literami
A-F i wpisz te litery w wykropkowanych miejscach.

Wzér funkcji f mozna przedstawi¢ w postaci: .......... oraz .......... :
A f()=5(x-2)(x—6) B. f(x) =5(x—4)* —2
C. F(x)=2(x—2)(x - 6) D. f(x) = 5(x +4)* =2

E. f(x) =2(x +2)(x +6) F. f(x) =2(x +4)2 -2



Zadanie 11.4. (0-1) e/

Funkcja kwadratowa g jest okreslona za pomoca funkcji f (zobacz rysunek na stronie 11)
nastepujgco: g(x) = f(x + 1). Najednym z rysunkéw A-D przedstawiono,

w kartezjanskim uktadzie wspoétrzednych (x,y), fragment wykresu funkcji y = g(x).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposrod podanych.

Fragment wykresu funkcji y = g(x) przedstawiono na rysunku

A. B.

Ya Ya
g 1 | 1 g I
ol | |’ \lg /
21\ | \l |
AN SRRy
N A / A /
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+2 2
+3 +3
C yf‘_ D Va !
| 4 !
Il / |
: /
; ] T\ /
T\ /
1 1
\, / \
___,U Jé.l'ﬁ? {.;c ___110' > a4 £ 7 :'.:r
-1 \ 1
-2 7 -2
3 +3




45. | Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 12. (0-1) =/
Proces stygniecia naparu z ziot w otoczeniu o statej temperaturze 22 °C opisuje funkcja
wykiadnicza T(x) = 78 - 27005% 4 22 gdzie T(x) to temperatura naparu wyrazona
w stopniach Celsjusza (°C) po x minutach liczonych od momentu x = 0, w ktérym ziota
zalano wrzatkiem.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Temperatura naparu po 20 minutach od momentu zalania zi6t wrzgtkiem jest rowna

A. 22°C B. 39°C C. 78°C D. 61°C



